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Naţionalităţile.
Sibiiu, 1 Maiu n.

E curios, că totdeuna, când ajung 
în strímtóre patrioţii noştri cu politica 
lor, când li-se încurcă iţele, nu din di
băcia altora, ci din vina proprie, din 
hiperzelul lor patriotic şi naţional: vin 
scóse pe plan naţionalităţile nemagiare 
din patrie, ca xnotiv pentru părăsirea 
căii greşite şi îndreptarea politicei rua- 
giare pe calea dréptá.

. . .  „Nu duceţi ţâra în stare de 
ex-lex, — li-se spune obstrucţionistilor 
din dietă din parte guvernamentală, — 
pentru-că mânaţi apa pe móra naţio
nalităţilor, cari aştăptă numai semnul 
de la Viena, pentru a se pune în rîn- 
duri bine organisate, ca să lupte în con
tra Magianlor!“ . . .

Şi tot aşa li-se spunea şi înainte 
cu cinci ani, când oposiţia parlamen
tară înscenase obstrucţie în contra gu
vernului presidat de baronul Bânft'y.

Nălucire gólá a fost atunci, şi nă
lucire gólá e şi acum. Naţionalităţile 
nemagiare nu-şi bat capul cu idei atât 
de sclintite, ca sé încăpâ luptă în con
tra Magiarilor, — fie din indemn pro
priu, fie în urma avisului venit de la 
Viena, — ci dorinţa lor este, ca în bună 
înţelegere cu M agiarii sé li-se asigure 
şi lor drepturile cari le compet, în pro
porţia jertfelor aduse din partea lor 
pentru apărarea şi susţiuerea statului 
din care fac parte.

Politica naţionalităţilor e deci o 
politică deschisă, făcută pe faţă, şi eu 
vizir controlabil de ori-şi cine, şi n’are 
trebuinţă sé recurgă la intrigi şi com
ploturi, în detrimentul şi spre strică
ciunea naţionalităţii conlocuitóre nia- 
giare.

Dacă cu tóté acestea, cei de la 
Viena se gândesc câte-odată şi la na
ţionalităţile nemagiare din statul un
gar, pe cari la timpul seu le-au dat 
pradă politicei magiare: e numai sem
nul, că Vieua începe sé vadă, că po
litica magiară a mers prea depaite în 
esploatarea drepturilor primite de la 
Coróná, íntré cari e şi dreptul de a 
guverna ţ0ra şi pe celelalte naţionalităţi, 
pentru-că a primit dreptul numai de a 
le guverna, nu ínsé şi de a le magia- 
risa şi a le contopi cu totul în na
ţionalitatea magiară.

Şi cumcă cei de la Viena se gân
desc într’adevăr câte odată şi la noi, 
apare destul de clar şl din un articol 
nu de mult publicat în una din cele 
mai văcjute gazete din străinătate, în 
„Münchener Allgemeine Zeitung “, în 
care un bun cunoscător al raporturilor 
politice de la noi scrie, întră altele, ur- 
mátórele:

. . .  „Lupta purtată în Ungaria în 
contra proiectelor militare scóte la su
prafaţă cuprinsul contractului legat la 
anul 1867 întră casa de Habsburg şi 
poporul magiar. Lăsându-i la o parte 
timbrul decorativ, liberal şi ultracon- 
stituţioual, aflăm, că cei doi factori pu
ternici ai ţerii, cu nerespeotarea dorin
ţelor, aspiraţiunilor şi drepturilor altor 
elemente, au căcjut de acord să se dee 
Magiarilor guvernarea ţerii pe socotéla 
celorlalte naţionalităţi, obligându-se în 
schimb Magiarii să menţină posiţia de 
mare putere a monarchiei, şi să dee

tot sprijinul posibil Corónei în politica 
esternă si în întărirea şi desvoltarea 
armatei. Pactul fu legat, şi după cum 
se recun0şte din tóté părţile, până îu 
ziua de astăzi a şi fost respectat, fără 
împotrivire. Politica esternă şi armata 
au stat sub conducerea esclusivă a Co
rónei, care earăşi, nu s a  amestecat în  
afacerile interne ale Ungariei aprope 
de loc.

Are Ungaria acum iutenţiunea să 
desfacă şi nimicâscă învoiala şi ordinea 
de la 1867?

Majoritatea, cu actualul ei condu- 
cétoriu, ministrui-president Széli, îu 
frunte, se opune acestei intenţiuni şi 
se teme de urmările ei.

Diferitele momente politice con
turbă şi întunecă însă starea simplă a 
lucrului. Se vorbeşte dincolo de Leitha, 
(adecă în Ungaria) că moştenitoriul 
de tron, Archiducele Francisc Ferdi
nand, n’ar voi sé pórte lanţurile în- 
voelii de la 1867, care a restrîns 
preste măsură puterea domnitoriului, 
şi că e apPo it a cere ajutoriul celor
lalte naţionalităţi din ţâră, pentru ţi
nerea la distauţă a dominantei rasse 
magiare. In contra acestei eventualităţi 
— aşa resonézá ultraistii magiad, 
ţ0ra trebue să se înarmeze de pe acum, 
şi prin delâturarea limbei germane de 
comaudă la părţile ungureşti ale ar
matei, şi prin educarea în spirit ma
giar a corpului oficeresc, sé se preoă- 
tésca de luptă. Ceea-ce, cât trăeşte îm
păratul Francisc Iosif I. se póte ajunge, 
mai târziu însă jocul póte fi perdut cu 
desăvârşire.

Altcum vorbesc însă discipolii lui 
Deák Ferencz. Ei zic, că nu trebue să 
fie încordate prea tare pretensiunile, 
fiind-că Magiarii sunt azi destul de tari 
pentru a se apăra, — în cadrele ac
tualei lor constituţiuni şi pe basa con
tractului de la 1867, — în contra ata
curilor viitóre ; şi sunt de părerea, că 
loiala esecutare a pactului întăreşte cu 
mult mai bine posiţia morală a popo
rului magiar, de cât încercarea, con
damnată să remână zadarnică, de a 
magiarisa regimentele ungureşti. Astfel 
deci stau în joc lucruri cu mult mai 
mari de cât chestia: dacă monarchia 
va avă sau nu în viitor cu 25,000 mai 
mulţi recruţi la an?“ . . .

Natural, că mari ilusiuni nu ne 
putem face, şi prea mare greutate nu 
putem pune pe scrisele răspânditului 
ziariu german, din care am reprodus 
pasagele citate, dar’ cu tóté acestea 
remâne bine stabilit faptul, că Viena 
se gândeşte la naţionalităţile nemagiare 
din Ungaria, pentru timpurile în cari 
va avă lipsă de ajutoriul lor, ear’ po- 
liticianii magiari asemenea se gândesc 
la ele, pentru timpurile în cari poli
tica magiară nu va mai fi favorisată 
de sórte in măsura în care a fost fa
vorisată până acum.

Ceea-ce însămnă, că Viena ştie 
că esistă naţionalităţi nemagiare în Un
garia, pe al căror patriotism şi loiali
tate se póte rézima cu deplină încre
dere totdeuna, şi ştiu şi Magiarii, că 
esistă naţionalităţi, cari în anumite îm
prejurări pot să fie periculóse pentru 
politica lor şi pentru scopul ce-1 ur
măresc.

Ei bine, nu s’ar pută, ca Viena 
să nu aştepte momentul în care va avă 
trebuinţă de naţionalităţi, ci să facă mai

nainte aceea ce se póte face pentru 
ameliorarea sorţei lor, şi nu s’ar pută, 
ca politicianii magiari să nu aştepte 
momentul în care naţionalităţile pot 
să le fie periculóse, ci să delăture din 
vreme şi pentru totdeuna acéstá posi
bilitate, împlinindu-le dorinţele şi mul- 
ţămindu-le pe tóté ? ! . .

Iată o temă, asupra căreia ar puté 
forte mult medita, atât Viena, cât şl 
Budapesta.

0 chestiune deschisă.
(Ecou la artieolii cu acest titlu, publicaţi în „T . I i . “) 

De protopresb. V asile  Gan.
In numerii 36 şi 37 din a. c. ai acestui 

stimat organ au apărut doi articoli cu titlul 
de sus. Dl B—1 ae ocupă cu căuşele pentru 
cari la credincioşii biserieei nóstre sunt nu- 
miiroşi analfabeţii. Remediile de îndreptare 
cuiminézá în ideia „inspectorilor ş c o la r ide 
a cărei realisare, zice-se, unele cercuri léga 
mari speranţe în viitoriu. Protopresbiterii, ca 
inspectori tractuali, puţin merit au pentru 
şc01e şi cultura poporului, căci ocupaţi cu 
alte afaceri — mulţi nu-şi văd de oficiu în 
privinţa inspectării şcălelor; ba a obveoit şl 
oaşul, că un protopop, întrat într’o comună 
unde mai fusese de vr’o 15 ori, a întrebat: 
„Unde-i §cóla?u — Nu învăţase nici a cu- 
n^şte scóla în 15 an i. . .

Atât interes purta pentr u şc01ă! Şi ca 
pars pro toto : atât interes pórtá protopresbi
terii faţă de inspecţia şcolară!

Póte mi-se va lua în nume de rău că 
vorbesc pro domo, dar’ datoriu sunt opiniei 
publice şi mie însu-mi a nu lăsa sé trécá fără 
observări o acusaţiune, care póte duce multă 
lume în rătăcire.

De persóne nu mă ocup. Crengi uscate, 
de când e lumea au fost. Vor fi fost şi întră 
protopresbiteri ómeni mai lăsători. Aşa era 
timpul. Ne dă dór’ autorul articolilor garanţă, 
că întră inspectorii dsale nu vor fi şi uscă
turi ? . . .  Să o dee, şi — eu cel dintâiu voiu 
capitula.

Până ce nu avem nici o garanţă, fie- 
mi permis a susţină, că e bine, ca şi de 
aci încolo afacerile de inspecţiune şcolară să 
fie lăsate cum sunt, cum le provede statutul 
organic şi regulamentul şcolar.

Pot şi motiva, că de ce e bine aşa. E 
bine nainte de tóté, pentru-că statutul org. 
la § 29 glăsueşte: „Protopresbiteratul este 
întrunirea mai multor comune bisericeşti, 
având un protopresbiter, ca autiste în trebile 
lor bisericeşti, şcolare şi fundaţionale“. Iartă 
óre acest § a pune dóué săbii într’o tăcă, două 
capete unui trup ? . . .

Dar’ şl de ar erta: nu vede dl autor 
abisul ce s’ar deschide în urma instituirii 
inspectorilor şcolari a parte ?

Răul cel dintâiu pentru şc01e ar fi că 
s'ar decentralisa administraţiunea şcolară. De 
regulă copilul cu două mame plânge. Când 
îi trebue apă una îi dă pâne, când pane cere, 
cealaltă vine şi ’1 îmbie cu apă. Căci nici 
o mamă nu ştie : ce a dat ceealaltâ copi
lului.

Şi tocmai aci e răul cel mai mare. In
spectorul şcolar şi cu protopopul tractual nici 
odată nu vor fi de una şi aceeaşi părere. 
Unul se va ţină mai cu m inte; celalalt va 
zice: Trăba t a ! A ta este gloria! Tu ai me
nirea a ridica nivoul cultural al poporului! 
Eu îmi văd de trebile mele!

E de prevăzut, că se vor produce des- 
binări nu numai întră cei doi factori (proto
popul şi inspectorul), dar’ şi la organele pa- 
roohiale.

Fără a mă dimite la speciale caşuri 
trebue să constat, că noi nu de certe, nu de 
partide avem lipsă. Chestiuni jingaşe avem 
destule prin comune şi protopresbiterate. Noi 
românii — să o spun oblu — suntem cam 
certăreţi. Desbinări, câtă frunză şi iarbă, 
esistă întră preot şi învăţătoriu. Să mai des
chidem nou canal pentru scurgerea padinilor, 
ca se esiste şi în tracte două puteri centri
fugale ?

Eu unul cu acăstă ideiă nu mă pot îm
păca. M’aşi împăca dacă autorul articolilor 
mi-ar da garanţa, că de aci încolo şi proto
presbiterii, şi inspectorii şcolari instituiţi: vor 
fi îngeri, lipsiţi de antagonism. Chiar de 
aceea nu ’mi vine să cred afirmaţiunea, că 
cercuri largi deja se ocupă cu realisarea ideii 
de a institui astfel de inspectori.

Se vor fi ocupând, nu 'i vorbă, cei cărora 
le trebue pâne, dar’ comunele — să fie sigur 
dl autor — nu se ocupă. Pentru-că pe ele se 
descarcă povară materială. Ele abia supórta 
spesele acum, când un singur şef provede 
întrâgă inspecţiunea şi un singur diurn pri
meşte. Ce va fi, când scot diurne câte doi 
şi vor face îndoite drumuri?

Ori dór’ sunt mai cu minte inspectorii, 
cari se vor recruta, după autor, dintră preoţii 
şi învăţătorii mai deştepţi — de cât sunt 
protopresbiterii? Atunci de ce şi-au pus re- 
presentanţii tractului şi consistoriul încrederea 
în persóne neapte de a purta oficiul de pro
topresbiter ? Bl

Dar’ ce să mai înşir la întrebări. De 
sine înţeles, ideia frumos sunátóre ca noutate, 
nu presintă nici un fond real şi nici ne va 
puté scóte din impas nici o causâ şcolară. 
Va trebui să o punem, ca alte multe, la 
dosar.

Deóre-ce vorbă să făcu, rămâne între
bare deschisă: Ce măsuri ar fi să se iee, ca 
inspecţiunea şc61elor nóstre să se facă mai 
des? . . . .

Răspunsul scurt e acesta: Sé se institue 
lângă fie-careprotopresbiter un post de scriitor 
(cancelist), cu o remuneraţiune modestă, ca 
protopopul sé nu aibă aşa mult de făcut cu 
lucruri de birou, de multe-ori de puţină însem
nătate, şi sß-i rhnână timp mai mult pentru 
călStorli prin tract, şi pentru facerea de ins- 
pecţiuni şcolare

Acéstá ideiă nu e imposibilă şi nici grea 
de reálisát. Postul de cancelist protopopesc l’ar 
puté ocupa parochi din apropierea reşedin
ţei protopresbiterale, ori clerici absolvenţi, 
cari se mulţămesc cu salariu mai modest 
de cât ar fi al „inspectorilor şcolari“, cari 
probabil vor fi de un rang cu protopresbite
rii tractuali.

Instituirea de persóne ajutátóre în can
celariile protopresbiterale o pofteşte şi în
mulţirea agendelor protopopeşti în timpul 
mai nou.

Şi . . . .  şi totuşi, eu nu cutez să cer 
prea tare nici instituirea acestora, căci cu
nosc stările nóstre materiale, de pretutindenea, 
cunosc jertfele comunelor bisericeşti la sus
ţinerea organismului bisericesc, şi ştiu, că mai 
mari jertfe numai cu sforţări estraordinare se 
pot impune. Resultat real totuşi nu va fi. Pen
tru cei cari au ochi de vă(jut e destul spin 
sidoxia actuală, nu avem lipsă de alt titlu 
de repartiţiuni, nici de mărirea lor, căci multe 
comune şi astăzi îşi acoper şi alte trebuinţe, 
tóté din repartiţie pe credincioşi — nu nu
mai salariul învăţătoresc.

Iată pedesile ce se opun instituirii de 
»inspectori şcolari*. Acestea mă dor, nu per- 
derea de 100—200 cor. Percend acelea aşi 
scăpa numai de o sarcină fórte grea şi de 
multe-ori neplăcută, fiind resortul şcolar cel 
mai greu de administrat astăzi.



178 TELFGRAGUL ROMAN

Şi acum voiu trece la altă afacere.
Fiatra înţelepciunii sigur zace ascunsă 

yi cu gr<5să pătură de pământ acoperită. Fe
riciţi sunt muritorii cari o pot afla şi pot des- 
Yăli măcar un colţ din conţinutul ei.

Nu am pretenţia de a o desvăli, nici 
nu mă încumet a susţină că i-am ai at un
ghiul, dar’ aceea tot trebue să o spun, că nu 
singur, nici în mod decidStoriu atârnă de la 
inspecţiunea şcolară, ca cursul vieţii cultu
rale a poporului nostru se iee avânt deosebit.

O persdnă face atât cât o persână, fie 
şl inspector şcolar deosebit de protopresbite- 
rul. O persână nu póte duce pe umerii sei 
mai mult de cât îi ajuDg puterile mărginite. 
Numai Iisus Christos a putut purta sórtea 
omenimei întregi, noi ceilalţi, de am fi şi în
ţelepţii lumii, trebue să ne restrîngem la 
condiţiunile date.

Au fost şi sunt priincióse pentru cul
tura poporului împrejurările şi factorii cari 
ocur şi determină mersul cultural la noi ?

In cât îmi servesc puterile, voi răs
punde pe rând, din diferite puncte de pri
vire la acâstă întrebare. Din răspunsuri se 
va vedé, de s’a putut face mai mult până 
acum, măcar de ar fi fost înlocuită inspec
ţiunea protopresbiterilor cu cea a capilor bi
sericeşti? (Va urma),

De la sinod.
— Rapórtele consistoriului archidiecesan. —

(Fine.)
c) Raportul senatului şcolar.

Scótem din el următdrele date: La gim- 
nasiul superior din Braşov au funcţionat 12 
profesori, 9 definitivi, 3 supienţi, şi s’au în
matriculat 311 elevi, dintră cari 3 privatisti. 
Au părăsit gimnasiul 4, au murit 3. La esa- 
menul de maturitate s’au admis 17. L ’au 
prestat 16.

La şc61a reală inferiórá din Braşov au 
funcţionat 6 profesori, dintră cari unul su- 
plent. Elevi înmatriculaţi 99, dintră cari au 
părăsit şc<Sla 8. Au trecut esamenele anuale, 
la gimnasiu şi la şc0la reală 392.

La gimnasiul inferior din Brad au func- 
6-profeaori ordinari. Elevi înmatricu

laţi 116, dintră cari au părăsit şc01a 11.
La şc0la comercială superiórá din Bra

şov au funcţionat 11 profesori, ear’ şcolari 
înmatriculaţi au fost 101, intră cari 5 pri
vatisti. In cursul anului au părăsit şcăla 6. 
La esamenul de maturitate s’au presen'at 22. 
L ’au trecut cu succes numai 10.

In secţiunea pedagogică a Seminariului 
Andreian au funcţionat 6 profesori, dintră 
cari 3 provisorii. Elevi au fost 153, dar’ în 
cursul anului 6 au părăsit institutul, ear’ unui 
a fost eliminat. Au terminat cursurile 53 
candidaţi.

In şc0lele poporale au fost copiii obli
gaţi a cerceta şc6la, de la 6—12 ani 72.259, 
de la 13--15 ani 30,615. Au cercetat şc0la 
în semestrul prim 73,830, în semestrul al 
doilea 61,446, — cei de tóté zilele şi cei de 
repetiţie, la olaltă.

Şc0le poporale de stat şi comunale, ori 
de altă confesiune, cercetâză 10,795 şcolari.

Edificii şcolare proprii au avut 705 co
mune bisericeşti, închiriate 92. Intră acestea 
necoréspumjétóre 231.

Grădini şcolare sunt 528, dintră cari 
171 necultivate. N’au grădini şcolare 269 co
mune bisericeşti.

Averea jcólelor face 3.042,608 coróne 
71 fileri, care aduce venit anual 399,176 co- 
rór?" Salariile învăţătoreşti fac în coróne 
577,723.

Învăţători au fost cu totul în anul tre
cut 995 şi anume: definitivi 455, provisori 
274, toieraţi 266.

Şc0le străine au cercetat 12,522 elevi 
gr. ort., a căror catechisare a fost împlinită 
de parochii locali sau din apropiere.

Esamene de cualificaţiune au făcut 61 
candidaţi de învăţătorie.

Visitarea şc0lelor s’a făcut prin proto- 
presbiterii tractuali, şi unde a cerut trebuinţa, 
prin comisari speciali.

In urmă raportul consitoriului vorbeşte 
despre ajutórele date şc0lelor şi despre con- 
ferenţele învăţătoreşti, şi se încheie cu co
municarea faptului, că pentru asigurarea re
editării „főiéi pedagogice“ s’au deschis liste 
de abonament, intrând până acum 570 de 
abonamente.

d) Raportul senatului epitropesc.
Face comunicare amănunţită despre zi

direa catedralei şi despre resultatul colectei 
întreprinse, spuoând urmátórele:

„Cu cea mai vie satisfacţie sufletéscá 
suntem datori să vestim Venerabilului Sinod, 
că colecta acésta a întrecut şi aşteptările nóstre 
şi tóté soiurile de colecte ce s’au întreprins 
la noi Românii până aci. In pi imul rând 
ilustra familie Mocsonyi a premers c» tot- 
déuna cu esemplul cel mai strălucit, oferind 
spre ajungerea frumosului scop 60,000 cor. 
Prin acest ofert nobila familie Mocsonyi şi-a 
căştigat un nou titlu la stima şi recunoştinţa 
fiilor bisericei nóstre din íntréga Metropolie. 
Cu mult zel creştinesc s’au asociat în urmă 
şl ceilalţi fruntaşi din metropolie, cum ş\ în- 
trâgă preoţimea şi învăţătorimea nóstrá din 
archidiecesă, aşa că sumele subscrise dau 
preste tot 232,096 08 cor., din care până 
acuma a incurs 103,894,51 coróne.

Au subscris pentru catedrală particu
lari şi comune bisericeşti 211,584 56 coróne, 
guvernul ţerii 15,000 coróne, şi singuratici 
din 125 parochii 5 ,5 ll'52 . La oialtă suma 
de sus: 232,096-98.

Averea fondurilor archidiecesane a fost 
cu finea anului 5.794,620 cor. 52 fii., deci 
sporiu faţă de anul trecut 145,733 cor. 47 
fileri.

In anul trecut s’au încassat taxe sidc- 
xiale 28,364 cor. 14 fii., mai puţin cu 9,400 
cor. de cât în anul precedent, din causa re
ferinţelor economice nefavorabile.

Fondul de pensiuni ai archidiecesei a 
ajuns cu finea anului la suma de 447,314 
cor., ear’ suma pensiunilor s’a urcat la 13,891 
cor. Restanţă de încassat la acest fond 236,350 
coróne.

Scontrarea cassei s’a făcut prin o co- 
misiune aléaá de cătră consistoriu, care a 
aflat lucrurile în bună ordine.

Sub titlul taxa cununaţilor s’a încassat 
în anul trecut 3,187 cor.

Averea comunelor bisericeşti a fost la 
finea anului prcmergetoriu: 19.066,911 cor. 
01 iii. In anul trecut s’a făcut însă o nouă 
inventariare pe 10 ani, şi s’a stabilit averea 
curată în sumă de 18.263,669 cor. 01 fii.

Dăruirile mai însemnate pe séma bise
ricii, făcute în anut trecut, sunt urmátórele:

a) Donaţi unea de preste 40,000 coróne 
în realităţi şi scrisuri fonciare, făcută archi
diecesei de fericitul Nicolae Vlad, fost jude 
regesc, răposat în Sibiiu, cu scopul de a se 
da stipendii la gimnasistii de religiunea nós
tra. Afacerea încă nu este deplin tranşată, şi 
stă sub pertractare la tribunalul din loc;

b) fundaţiunea lui Gavriil Nechita din 
Suciul-de-jos, tractul Solnocului, de 2000 cor. 
numărar şi realităţi, în favorul bisericei de 
acolo;

c) donaţiunea de 2000 coróne a Anei 
Rigler din Sa'aşul-superior, tractul Haţe
gului ;

d) donaţiunea preotesei văduve Susana 
Şuiaga din Lăpuşnic, de 2000 cor. (acţii de 
la Grăniţerul) în favorul bisericei de acolo;

e) donaţiunea de 1500 cor. făcută de 
răposatul paroch loan Popovici din Aciliu, 
tractul 8eliştei, bisericei nóstre de acolo;

/ )  donaţiunea Măriei Prodan din Co- 
jocna în sumă de 1600 cor. pe séma biseri
cei de acolo;

g) fundaţiunea de 1000 coróne făcută 
de Dumitru Furduiu bisericei nóstre din So- 
hodol-Poianâ;

h) fundaţiunea de 400 coróne a dóm- 
nei Sabina Preda născ. Andreica, în memoria 
răposatului ei tată, pe séma bisericei din 
Câmpeni.

Raţiocinii au intrat la consistoriu în anii 
din urmă 11,593 dintră cari sunt revăzute şi 
provetjute cu absolutoriu 10,636, ear’ sub 
revisiune stau 937. Special în anul trecut 
s’au revisuit 1414 raţiocinii.

Despre fonduri, fundaţiuni, etc. trebuiau 
să între 715 raţiocinii, au intrat 650, din 
cari numai 43 mai sunt de revisuit.

Acesta e cuprinsul rapórteior generale, 
înaintate sinodului de ăst-an, despre activi
tatea din anul trecut a consistoriului archi
diecesan.

Sinodul archidiecesan.
Şedinţa V

(ţinută în 30 April n.)

President: Inaltpreasânţia Sa dl archi- 
episcop şi metropolit loan.

Notariu al şedinţei: Dr. Vaier Mol
dovan.

După autenticarea procesului ver. al luat 
în şedinţa IV (notariu Dr. George Proca) sa 
presintă cererea deputatului Petru Drăgits 
pentru concediu pe restul sesiunii sinodale, şi 
a deputatului Dr. loan Mihu pentru conce
diu pe 5 zile. — Li-8e dă ambilor concediul 
cerut.

Inaltpreasânţia Sa dl archiepiscop şi 
metropolit, la interpelarea deputatului Dr. 
loan Farcaş în causa ridicării Preacuvioşiei 
Sale di archimandrit vicariu archiepiseopesc 
Dr. Ilarion Puşcariu la rangul de arehie- 
reu — interpelaţie făcută în şedinţa a pa
tra, — răspunde, că în basa conclusului 
congreaual şi al sinodului archidecesan pri- 
vitóre la ridicarea dlui Dr. Ilarion Puşcariu 
la rangul de archiereu, e»ri concluse inter
pretau şi dorinţa personală a Inaltpreasânţiei 
Sale, a conferat — privatim — în repeţite 
rânduri cu dd. episcop! sufragani, şi totdeauna 

I a intimpinat hotărîtă oposiţie din partea lor. 
Văzând acăstă pornire duşmăndsă, nu a aduB 
chestia şi oficial, în sinodul episcopesc, pen- 
Iru-ca se nu provóce conclus meritorial ne
nefavorabil cu privire la î m p l i n i r e a  d o 
r i n ţ e i  generale a archidiecesei în acăstă 
chestie şi astfel să taie şl pentru viitoriu 
posibilitatea relisării acestei dorinţe.

Va continua însă demersurile pentru-ca 
cestiunea să-şi afle odată resolvarea dorită.

interpelantul ia Ia cunoştinţă răspunsul, 
pe lângă exprimarea multămitei pentru de
mersurile făcute din partea Inaltpreasânţiei 
Sale întru csecutarea conclusului sinodal şi 
congresual în causă. îşi esprimă însă tot
odată mirarea faţă cu oposiţia Preasânţiei 
Sale episcopului de la Caransebeş, care atunci 
când vorba era în congres şi în sinódele ar
chidiecesane despre ridicarea Preasânţiei Sale 
la rangul de archiereu, când Presânţia Sa era 
archimandrit şi vicariu archiepiseopesc, nu a 
avut nimic în contra intenţionatei ridicări, 
ear’ acum, când vorba e de împlinirea unei 
dorinţe generale a archidiecesei cu privire ia 
ridicarea actualului vicariu archiepiseopesc 
la rangul de archiereu, face oposiţie provo- 
cându-se la pretextul că în biserica ortodoxă 
nu ar esista instituţia de episcopi titulari, 
ceea-ce nu stă, pentru-că avem chiar în bi
sericile ortodoxe esemple ad oculos despre 
esistinţa acestei instituţiuni. Cu acest adaus 
dl Dr. I. Farcaş ia la cunoştinţă răspunsul.

După acestea întrâudu-se în ordinea
de zi:

Comisiunea organisătore, prin raportorul 
ei P. Cosma, arătând că în cursul sesiunii 
i-a intrat o petiţiune (de la prolopresbiterul 
N. Mircea) care nu mai aparţine sferei sale 
de competinţâ, propune, ca petiţiunea res
pectivă să se transpună comisiunii petiţio
nare. — Se primeşte.

Comisiunea bisericéscá (raportor Dr. I. 
Farcaş) referézá asupra raportului general al 
senatului bisericesc, propunând, ca:

Punct I. (Statul preoţesc) 1—4 (numă
rul preoţilor, în centru şi în archidiecesă, 
numărul preoţilor răposaţi, comunele biseri
ceşti şi populaţiunea archidiecesei, parochii 
vacante), — să se ie la cunoştinţă.

Deputatul D. Comşa propune, la punct 
3 (parochii vacante), ca lângă numărul pa- 
rochiilor vacante să fie indicat, în viitoriu, 
şl numărul clericilor absolvenţi şi cualifieaţi, 
dar’ neîntraţi încă în tagma preoţâscă, indi
când în cursul motivării propunerei, că în 
raport cu putinţa de a fi adăpostiţi în semi- 
nariu toţi cei primiţi la cursuri, se primesc 
prea mulţi, aşa că o s0mă din ei loeuesc 
afară de seminariu, şi esprimându-şi dorinţa, 
ca în viiroriu la primirea aspiranţilor consis- 
toriul să ţină cont de acéstá împrejurare, 
cum şi de reala trebuinţă de aspiranţi. Vor
besc la object deputaţii Dr. Miron Cristea şi 
P. Cosma. Dl Cosma punând pond pe inten
ţia propunerii, ca adecă să nu fie primiţi la 
cursuri aspiranţi mai mulţi de câţi pot avó 
loj în seminariu, e pentru primirea propu
nerii. — Sinodul primeşte propunerea comi- 
sunii, completată cu a deputatului D. Comşa.

Punct 5 —7 (convieţuiri ilegale, numă
rul naşterilor şi caşurile de mórte) să se iee 
la cunoştinţă, cu adausul, ca consistoriul să 
facă demersuri pentru esecutarea conclusului 
sinodal provitoriu la introducerea la tóté ofi
ciile parochiale a aşa numitului protocol paro
chial, în care parochii să inducă tóté datele 
prívitóre la mişcarea poporaţiunii din paro- 
chia lor.

Vorbesc la object deputaţii: I. Coma- 
nescu, I. Murăşian, R. Furduiu, Dr. Miron 
Cristea. Cest din urmă arătând, că ceea-ce 
se intenţionâză, deosebi prin propunerea de
putatului I. Murăşian, parte este pus deja 
în lucrare, parte pe cale de a se realisa 
(cerculariul Inaltpreasânţiei Sale dto 4 Martie 
a. c., publicat şi în „Tel. Român“ Nr. 31, 
şi alte disposiţiuni luate deja din partea con
sistoriului în acest object), recomandă pro- 
punătoriului să-şi retragă propunerea. Prea- 
cuvioşia Sa Dr. Ilarion Puşcariu arătând, că 
propunerea lui Murăşianu fiind propunere 
independentă, şi nu la objectul din discu- 
ţiune, cere să se urmeze faţă de ea în con
formitate cu usul, transpunându-se la comi
siunea concernentă.

Sinodul primeşte propunerea comisiunii.
Punct II, III şi IV (treceri religionare, 

sfinţire de biserici şi secţiunea teologică) — 
să se iee la cunoştinţă, cu adausul la punct 
IV, ca consistoriul să satisfacă conclusnlui 
sinodal cu privire la modificarea regulamen
tului seminarial.

Deputatul G. Pletos privitor la punct 
IV. esprimă dorinţa, ca în rapórtele urmă- 
tóre să fie indicat şl numărul profesorilor 
proprii ai secţiunii teologice, ear’ în o espu- 
nere mai lungă, ilustrată cu esemple, ’şi es
primă dorinţa, ca în viitoriu să nu mai fie 
primiţi la cursurile teologice neofiţi.

După desluşirile date de Inaltpreasfinţia 
Sa, sinodul primeşte propunerea comisiunii, 
cu recomandarea, ca întră marginile oportu
nităţii consistoriul să ţină cont şi de dorinţa 
* sprimată uin partea deputatului Pletos.

Punct V, VI, VII, VIII şi IX  (esame
nele de cualificaţiune, ajutóre, procese disci
plinare şi matrimoniale, şi întregirea dotaţiu- 
nilor parochiale) să se iee la cunoştinţă.

Se primeşte.
In legătură cu referada asupra acestui 

raport al consistoriului comisiunea face în 
fine propunerea urmátóre:

„Sinodul ia cu piăcere la cunoştinţă 
faptul îmbucurător, că în anii din urmă şi 
deosebi in anul şcolar 1902/3 s’a înscris la 
cursurile teologice un numer însemnat de 
tineri aleşi şi cu pregătire din şc0lele medii 
completă, căci prin acâstă afluenţă de ele
mente superióre este întemeiată speranţa tu
turor lacurilor bisericeşti, că întreg cierul 
archidiecesan se va ridica cu timpul ia ni
velul îeclamat de spiritul progresiv al tim
pului şi la înălţimea reclamată de cele mai 
vitale interese ale bisericei nóstre ortodoxe 
române şi ale credincioşilor ei.

Dar’ pentru-ca acéstá generală speranţă 
să se p0tă realisa, se impune necesitatea, ca 
acestor clerici cu pregătire anteridră în mod 
simţit îmbunătăţită, să li-se dee în semina- 
riul nostru şl o educaţiune şi instrucţiune 
teologică temeinică şi mai superiórá de cât 
până acuma, — ca astfei să creştem cât mai 
mulţi clerici convinşi, cu chiămarea aposto
l i c ă  ş> înzestraţi nu numai cu cualificaţiunea 
teoretică teologică neceseră, ci mai ales adânc 
pătrunşi de un spirit bisericesc mai înalt, 
pe care datori sunt a’l propaga apoi şl în 
poporul păstorit în care — după cum s’a 
constatat şi din cuvântul de deschidere al 
Inaltpreasânţiei Sale Domnului archiepiscop 
şi metropolit — evlavia şi religiositatea scade.

Scopul de toţi dorit se va puté ajunge 
însă în prima linie prin angajarea în sec
ţiunea teologică de profesori cu înaltă cua
lificaţiune teologică, câştigată ia centre orto
doxe, cu o viâţă din tóté punctele vie şi re
cunoscută, . . . .

dă consistoriului îndrumare, ca în vii
toriu — pe lângă lăudabilul început ce s’a 
făcut deja cu trimiterea mai multor absol
venţi de teologie la facultatea ertodoxă din 
Bucovina — să trimită cu mai multe dintră 
stipendiile destinate pentru cualificarea supe
riórá a clericilor, tineri aleşi şi promiţători, 
şi la universităţile şi şcălele teologice supe
rióre din alte centre ortodoxe, unde să-şi pótá 
însuşi atât cunoştinţe teologice temeMice şi
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estinse, cât şl limba grecă şi slavă; ear’ în 
cât stipendiile de acum nu sunt suficiente, 
să caute inijlóeele necesare pentru crearea 
de stipendii cu acâsta i eunânaveră destina- 
ţiune. Asemenea clerici apoi cu frumósa cua- 
lificaţie specială, cum ţi alti', cari au aple
care şi pricepere pentru tractarea de chestiuni 
teologice şi bisericeşti, sé se aplice bună-0iă 
pe lângă preotul catedralei arelnepiscopeşti 
şi in alte oficii, cari sé le dee posibilitatea 
de a cultiva şi literatura teologică azi atât 
de negligată.u

Vorbesc la object deputaţii Dr. Şpan 
şi Dr. Cristea. — Sinodul primeşte unanim 
propunerea comisiunii, cu aditamentul făcut de 
Dr. Şpan, spriginit şl din partea deputatului 
Dr. Cristea, ca nu numai la facultăţile teo
logice din ţerile ortodoxe, ci şi la cele din 
Apus sé fie trimişi să-şi perfecţioneze cuno
ştinţele clenci talentaţi, sob«)' deja în prin
cipiile religiunei nóstre.

Urmézá comisiunea şcolară, care prin 
raportorul ei, Virgil Oniţiu, reterâză asupra 
raportului general al senatului şcolar, propu
nând, ca :

partea privitóre ia gimnasiul din Braşov, 
la şc0la reală din B.aşov, la gimuasiul din 
Brad, salariile învăţătoreşti, numărul şcblelor, 
învăţători, esamene, visitarea şcdlelor, ajutóre, 
stipendii, — să se iee la cunoştinţă,

cele privitóre la şcbla comercială din 
Braşov, să se iee la cunoştinţă cu adausul, 
ca consistoriul sé erueze căuşele procentului 
prea mare al elevilor maturisanţi puşi în se
cundă, şi sé caute a delătura acele cause;

cele privitóre la secţiunea pedagogică, 
sé se iee la cunoştinţă cu adausul ca în 
rapórtele urmatóre să fie indicat cu numele 
şi obiectele ce propun, profesorii proprii ai 
secţiunii pedagogice;

cele privitóre la edificiile şi grădinile 
şcolare sé se iee la cunoştinţă cu adausul, 
ca la sinodul proxim consistoriul să facă ra
port asupra mijlócelor prin cari sé póta fi 
delăturaie defectele constatate la un însem
nat numér de şc0le, şi să îngrijâscă de com
punerea esactă a datelor statistice şcolare;

privitor la „averea şc0lelor“, în viitor 
să se separeze ceea-ce nu este espres a şcâ- 
lelor, ci a bisericelor ca susţinăt0re a şc01elor, 
luându-se sub titlul de „avere a şcdlei“ nu
mai ceea-ce prin act fundaţional, ori pe altă 
cale (cu ocasiunea comasărilor, de pildă) s'a 
dat espres pentru şcdlă,

privitoriu la catechisări, sé se iee la cu
noştinţă, cu escepţu părţii privitóre la ea- 
techisarea elevilor de la gimnasiul ref. din 
Orăştie, în care causă fiind întrat i aport 
special, să se delibereze în legătură cu acel 
raport;

punct IX  (ultim) privitor la „Fóia pe
dagogică* să se iee ia cunoştinţă pe lângă 
esprimarea dorinţei, ca fóia să fie reactivată 
cât mai curând; în fine:

de-şi îu raportul consistorial nu se face 
amintire despre bibliotecele şcolare (póte din 
trecere cu vederea) cari esistă deja în nu
măr frumuşel, comisiunea propune, ca în vii- 
toriu să se tacă sinodului rapoit şl despre 
starea acestor biblioteci.

Sinodul primeşte unanim propunerile co
misiunii.

Şedinţa se încbee la 1 oră p. m. Proc- 
sima: Vineri la 10 ore a. m.

Şedinţa VI şi VII.
Azi (Vineri) înainte de amiaz s’a ţinut 

şedinţa a VI-a, având la ordinea zilei re- 
ferada comisiunii financiare asupra raportu
lui general al senatului epitropesc, în firul 
căreia venind pe tapet şl chestia zidirii ca
tedralei, sinodul a făcut caiduróse ovaţiuni 
Inaltpreasânţiei Sale dlui archiepiscop şi me- 
tropolit pentru zelul şi munca neobosită des- 
voltată în jurul acestei chestiuni. După co
misiunea financiară a urmat referada comi
siunii organieatóre asupra câtorva acte ÎDtrate 
la sinod ulterior, — ear' după amiazi (în
cepută la 4 ore) s'a ţinut şedinţa a V ll-a , 
având la ordinea zilei, intră altele, alegerea 
controlorului la oficiul cassei archidiecesane 
şi alegerea unui profesor seminarial.

Despre ambe şedinţele vom da raport 
în numărul următoriu.

Sinódele eparchiale.
La Dumineca Tomii, conform disposiţi- 

unilor Statutului organic al metropoliei nó
stre, în rând cu sinodul archidiecesan au 
fost deseh se ţi sinódele eparchiale ale celor 
două eparebii aparţinătdre metropoliei: al 
eparchiei Caransebeşului şi al eparch ei Ara
dului. Publicăm vorbirile de desschidere, în
cepând în numărul acesta cu vorbirea prin 
care Preaeânţia Sa episcopul Nicolae Popea 
a deschis sinodul eparchiei Caransebeşului. 
Ea e de următoriul cuprins:

Christos a înviat!
Domnilor deputaţi!

Cu aceste cuvinte tríumfatóre, cari ră
sună astăzi în íntréga nóstrá biserică dreptmă- 
ritóre, Vă salut, domnilor deputaţi, esprimân- 
du-mi bucuria sufletâscă că Vă văd întruniţi 
a ;ci, ca să conlucraţi la promovarea interese
lor nóstre bisericeşti.

Conlucrarea armonică a tuturor factori
lor chemaţi prin instituţiunile nóstre biseri
ceşti şi în special prin statutul nostru organic 
e o necesitate, Domnilor, căci numai prin con
lucrarea armonică putem ajunge la întărirea 
aşezămintelor nóstre bisericeşti şi culturale. 
Ear’ ca să lucrăm pentru întărirea acestor 
aşezăminte, avem sfânta datorinţă, pentru-că 
acestea sunt chiămate să sporâscă religio- 
sitatea şi moralitatea, cari predicate fiind tot- 
deuna de sânta nóstrá biserică strămoşâscă, 
au condus poporul nostru prin tóté greutăţile 
timpului trecut. Beligiositatea şi moralitatea, 
se póte <jice> sunt acele arme puternice, cari 
şi pe viitoriu vor scuti poporul nostru în butul 
tuturor periclelor ce se ivesc.

Sfinte deci sunt aşezămintele nóstre bise
riceşti şi datorinţă avem cu toţii, ca cu tărie 
să ţinem la ele, arătând viu interes, ca astfel 
prin ţinuta nóstrá să insuflam şi străinilor 
respect făţă de ele. Qăei cum putem aştepta, 
ca străinii să respecteze aş-zâiuAGiele nóstre, 
dacă noi înşine nu le cinstim, ci desconsiderăm ?

Şi dacă vre-odată, apoi astăzi în mult 
mai mare măsură suntem datori să ne alipim 
de institituţiumle şi aşezămintele nóstre bise- 
riceşţi, căci aşa se pare, că grele timpuri 
se apropie. Se ivesc adecă presemnele unui 
timp contrar bisericei creştine în general, i ar' 
bisericei şi némului nostru, fiilor credincioşi 
ai bisericei nóstre străbune, în special.

Cu durere şi multă îngrijire vedem, dom
nilor deputaţi, că se ivesc pe alocurea proroci 
mincinoşi, cari tind a slăbi legătura cald dintră 
biserica nóstrá străbună şi fiii ei credincioşi, 
parte prin vânare de suflete, proselitism, parte 
prin introducerea unei secte reiigionare, parte 
prin încercarea de a dărâma ordinea morală 
creştină şi în genere ordinea socială.

In cât pentru proselitism, apoi cu una 
trebue să fim în curat, că întră împrejurările 
de astăzi nu convingerea religiósá este mo
torul trecerilor reiigionare, ci interese perso- 
nale-materiale, şi vânătorii după proseliţi greu 
păcătuesa înaintea lui Dzeu şi a némului 
nostru, căci activitatea lor produce numai 
slăbirea sentimentului religios şi moral, ne 
mai vorbind de slăbirea ce produce desbi- 
narea dintră fraţi. Raligiunea nu e marfă 
de târg, prin proselitism însă numai târg se 
face cu ea.

Sectă ivită ici-colea, este o invenţiune 
răsărită în pământ străin şi din nenorocire 
se molipsesc şi credincioşi de-ai noştri de ea ; 
ear’ pe cei cari tind la dărâmarea ordinei 
morale creştine, a ordinei sociale, DVóstre 
îi cunâşteţi prea bine.

Vexând acâsta trebue să esclam cu sân
tul apostol Petru : „Fiţi treji şi priveghiaţi; 
căci duşmanul vostru, diavolul, ca un leu 
răcnind umblă, căutând pe cine sé înghită, 
căruia opuneţi-vă, tari fiind în credinţă“.

Dacă deci cândva, apoi cu deosebire 
astăzi se cere trezvia şi priveghiarea şi tăria 
credinţei. Trezvie şi priveghiare, pentru-ca 
să nu fim ademeniţi prin cuvinte dulci şi 
înşelătdre, perzetóre de suflet; trezvie şi pri- 
veghiere pentru-ca să nu cădem în cursa ce 
ni-se pune de cătră proroci mincinoşi; tăria 
credinţei pentru-că niei pe un moment să nu 
ne clătinam în drépta nóstrá credinţă şi să 
nu dăm aut) învăţăturilor unor rătăciţi, cari 
numai după interesele lor personale umblă;

tăria credinţei zic, ca astfel să ne asigurăm 
esistinţa nóstrá de o parte, ear’ fericirea su
fletâscă de altă parte.

Treji fiind şi priveghind, tari fiind în 
credinţă, să lucrăm, domnilor deputaţi, întră 
marginile legilor nÓ3tre bisericeşti, ca să asi
gurăm şi se dt-svoltăm tot mai mult mstitu- 
ţiunile nóstre culturale. Adevărat este, că 
nisuinţele nóstre sunt mult împedecate prin 
faptul, că nu dispunem de mijlócele materiale 
suficiente, dară şi greutăţile materiale se vor 
învmge dacă avem dragostea cuvenită faţă 
de biserică în genere şi faţă de instituţiunile 
ei culturale în special, căci dragostea mult 
póte, ea tóté le învinge.

Datorinţei mele archiereşti urmez, dom
nilor deputaţi, când şl din acest loc Vă 
pun la inimă ca representanţilor clerului şi 
poporului nostru, ca la tóté ocasiunile — 
venind în coatingere cu poporul — să-l sfă
tuiţi şi să 1 feriţi de ispitele vrăjmaşului, să-l 
însufleţiţi pentru dragostea cătră biserica nós- 
tră străbună, să-l întăriţi în alipirea cătră 
venerabilele nóstre aşezăminte bisericeşti. Căci, 
domnilor deputaţi, timpurile grele sunt şi 
numai o fortărâţă avem, şi acâsta este sânta 
nóstrá biserică !

Domniile Vóstre, domnilor deputaţi, veţi 
ave acum ocasiune să luaţi privire în 
mersul afacerilor nóstre eparchiale; veţi avâ 
ocasiune a vă convinge despre activitatea 
Consistor.ului nostru diecessn, şi apoi: în 
cunoştinţă de causă veţi concurge cu sfatul 
Dróstre probat şi eu hotariiilo sinodale ale 
Dvóstre la resolvarea norocósá a chestiuni
lor respective.

Atiug aici numai două chestiuni de o 
mare importanţă şi cari reclamă o serupulósá 
chibzuire. Şi acestea sunt: chestiunea mă
năstirilor, şi cea a şcdlelor aşa numite mon
tane. Ambele aceste sunt de o importanţă 
deosebită, despre care cu toţii suntem con
vinşi astfel, în cât este superflua sé mă 
estind mai în special asupra importanţei lor.

In firma convingere, că precum în tre
cut aşa şi acuma tóté obiectele se vor per- 
trăvta 0y—ASPl'Dă_°!?'ect*Y' tate> în armonie şi 
frăţâscă bnnăînţelegere, şi implorânu orS?,311" 
vântarea lui Dumnezeu asupra lucrărilor nó
stre sinodale, declar sesiunea primă, periodul 
X II al sinodului nostru eparchial, deschisă.

Conferentele ínvétatoresti.y » 1
Convocare.

In conformitate cu ordinul Venerabi
lului Consistoriu archidiecesan dto 2 Ianuariu 
a. c. nr. 2 şc., învit prin acâsta pe toţi în
văţătorii noştri din cercul Orăştiei, unde apar
ţin învăţătorii şi învăţăt0rele din protopres- 
bitcratul de acelaş nume, a se întruni în 
conferenţa învăţătorâscă ce se va ţinâ în 
zilele din 23—25 April st. v. (6—8 Maiu 
st. n.) a. c. în localităţile şc0lei nóstre din 
OrSştie.

Mercuri în 23 April, după participarea 
în corpore la serviciul divin cu invocarea 
sfântului duh, se va deschide conferenţa la 
orele 10 a. m.

In discuţie vor fi puse obiectele ce 
urmâză :

a) „Esplicarea treptelor formale“, diser
taţie de invăţătoriul I. Cerbicean.

b) „Cum este a se preda limba ma- 
giară în şc0lele poporale?“ , disertaţie de în
văţ. P. Onea.

c) „Frângerile, cu despărţământul I.*, 
lecţie de învăţ. A. Branea.

d) „Mărul“, lecţie din Botanică, de învăţ. 
Â. Dubleş.

e) „Calcularea intereselor“, lecţie de 
învăţ. I. Fleşer.

/ )  „Gimnastica în şc0la poporală*, di
sertaţie de învăţ. N. Deac, şi

g) Demonstraţii practice din stupârit, de 
învăţ. N. Voina.

Lecţiile de sub c), d) şi e), întocmite 
după treptele formale, se vor ţinâ cu elevii 
despărţămintelor, la cari aparţin.

S i b i i u ,  16 April 1903.

v D. Comşa
comisariu consistorial

NOUTĂŢI
„Cartea de aur“ — la Curie. Eri a

fost la Curie pertractarea în recurs a proce
sului de agitaţie intentat contra volumului I. 
din „Cartea de aur“ şi pertractat la curtea 
cu juraţi din Cluj în 25 Novembre a trecut. 
Curia a redus pedépsa la 6 luni inchisâre de 
stat şi a cassat amenda. (La Cluj dl Păcăţian 
fusese condamnat la 8 luni închisore, 400 co
rone amendă şi 1587 cor. cheltueli de proces.)

*

Post de director - contabil la o 
bancă românesca. Până în 12 Maiu se 
póte concura la oficiul de director-contabil la
cassa de împrumut şi însoţire din Bicaz (Bé
kás, comit. Ciuc). Postul e retribuit cu un 
salar de 1400 cor. Se cere cauţiune de 1000 
cor. Presidentul însoţirii e dl I. Urziceanu.

*
Agitări contra dinastiei Obrenovici.

Poliţia din Belgrad a confiscat o ladă mare 
spedată din Neoplauta, despre al cărei con
ţinut se zicea că sunt vechituri. Lada conţinea 
însă mulţime de broşuri prin cari poporaţia 
Sârbiei era provocată să proclame rege pe 
prinţul Mirco, fiul principelui Nichita al Mun- 
tenegrului, şi să detroneze pe Alexandru.

*
Urme de voivotţi români s’au găsit 

în păiţile Clujului, anumit în comuna Gilău 
aprópe de legendara reşedinţă alui Gelu. 
Anume în zilele trecute ţăranul Ilie Neciu 
săpând în grălina lui Luszt g Pál a găsit o 
pecete de aramă aurită, pe care se văd două 
chipuri de om, bărbat şi femeie, întră ei un 
pom înalt şi în jur serisóre cu litere cirile, 
pe care învăţătoriul N. Maier a cetit-o astfel: 
f  PEC(e)TA lo, RAD U L VOIVOD IG N  

SR  VLASGO JS  EMAN.
Din inscripţie se pare că pecetea ar fi fost 
a lui Radu Vodă Călugărul, care a domnit 
pe la 1520—30, şi a fost moşul lui Mihaiu 
Vitézül. Interesant că tot în acel loc s’a gă
sit înainte cu 3 ani un alt pecet al lui Pe- 
traşcu Vodă. Acesta Be află acum în museul 
din Cluj. („Răvaşul“).

*

Sanatoriu pentru bolnavi de lupus.
Iniciatorii planului de a înfiinţa un sanatoriu 
pentru bolnavii de lupus au ţinut Duminecă 
adunare în casa societăţii medicale din Viena. 
Erau presenţi, întră alţii, archiducele Otto, 
prinţul Egon Eürstenberg, president al comi
tetului esecutiv, ministrul de culte şi instruc- 

^ e  publică, numărosi medici jd nrpjWpri
etc. Prinţul Fürstenberg şi-a esprimat spe
ranţa, că în curând va succede realisarea pla
nului urmărit, deóre-ce societatea are deja 
adunate spre acest scop 100,000 de coróne, 
ear' mioistrul-president a promis pe séma 
sanatoriului însemnată subvenţie din vistieria 
statului. După raportul comitetului profesorul 
Eduard Lang a ţinut prelegere despre căra
rea bolnavilor de lupus, în cursul căreia a 
presentat adunării 45 foşti bolnavi de lupus, 
pe cari i-a curat şi vindecat prin sistemul 
seu de cură.

*

Concert în Galaţi (Făgăraş). In le
gătură cu conferenţa învăţătorâscă din cercul 
Făgâraş-Agnita, inteligenţa română din Ga
laţi (lângă Făgăraş) arangiază Mercuri (6 
Maiu st. n.) producţiune musieală teatrală cu 
concursul mai multor domniş0re şi domni din 
Făgăraş.

*
Şi tâlhari ş i călăi. Câţiva ómeni păcă

toşi din Gyetva (comitatul Zolyom) în una 
din zilele trecute au furat o vacă. Urmăriţi 
de gendarmi şi neputând duce vaca cu ei, 
au tăiat din trupul viu o mare bucată de 
carne, eu care s’au refugiat apoi în munţi, 
lăsând gendarmilor vaca schilăvită.

*
Vindecarea malariei. Profesorul Kös

sél, şef al secţiei bacteriologice de la clinica 
din Berlin, însoţit de mai mulţi medici din Triest 
a sosit zilele acestea la Zara, ca să studieze 
sistemul urmat de Dr. Battara la curarea 
malariei. Anume, Dr. Battara prin sistemul 
seu de curare, aplicat la o mulţime d i bol—  
navi din satul Nona, a obţinut succese uimi- 
tóre. Acum se fac esperimente cu acel sistem 
în comuna Val-di-Lemme de lângă Zara.

*
ştiri mărunte. Fabrica de strugărie 

din Slatina, a firmei Műnk, a ars aprópe de 
tot. Paguba e de câteva milióne de coróne. 
— Sâmbătă au fost promovaţi, la universitatea 
dmCluj, doctori în ştiinţele juridice tinerii loan 
Giurgiu şi Alexandru Morariu. — Dionisie 
Cimponeriu, director de postă şi telegraf în 
Serajevo, zilele acestea a fost decorat de sul
tanul cu ordul Medjidje cl. II. — Dr. Samuil 
Vladone în 18 April făcând censura de ad
vocat în Murăş-Oşorheiu, îşi va deschide can
celarie advocaţială în Murăş-Ludoş. — In L i-  
pova au ars Vineri 9 case ; doi copilaşi uitaţi 
în casele aprinse, au ars şl ei. Tot Vineri a 
fost incendiu mare în Szurdok-Püspöki (Un
garia), care a mistuit tóté edificiile comunei 
împreună cu biserică cu tot.
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Ad nr. 26/1903. [58] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroch 

(în locul deced. Ş. Cioran) în parochia va
cantă de clasa I Răşinari, protopresbitera- 
tul Sibiiului, se escrie concurs cu termin de 
30 zile de la prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor de la stat, despre cari venite 
concurenţii îşi pot lua informaţiuni de la co
mitetul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne cererile lor instruite conform norme
lor în vigóre oficiului protopresbiteral în ter- 
minul indicat.

Concurenţii se se presenteze în vre-o 
Duminecă sau serbătore în sfânta biserică, 
spre a cânta respective a celebra.

Răşinari, din şedinţa comitetului paro
chial gr.-or. ţinută la 13 April st. v. 1903. 

D. Vidrighin M. Lunga
president. notariu.

Nr. 548.
Cu consensul subscrisului.
Sibiiu, 17 April 1903.

loan  Papiu
protopresb.

Sz. 22/1903 végrh. [55] 1—1

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a nagyszebeni kir. törvény
széknek 1902. évi 7902/polg. számú végzése 
következtében Dr. Lemónyi Livius, ügyvéd 
által képviselt „Concordia“ kereskedelmi rész
vénytársaság javára Onofreiu Bazil szerda
helyi lakos ellen 6338 K 59 í. s járulékai 
erejéig 1903. évi márezius hó 29-én fogana
tosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 2000 K 29 fill.-re becsült következő in
góságok, u. m .: bolti felszerelések, lűszer, vas 
és rövid áruk czikek, nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a szerdahelyi kir. já- 
rásbiróság 1902-ik évi v. 256/2 számú „vqr: 
zése folytán 6338 K 59 fill, tőkekövetelés 
ennek 1902. évi április hó 23. napjától járó 
6% kamatai, 7s%  váltódíj és eddig összesen 
70 K 92 fillérben biróilag már megállapí
tott költségek erejéig alperes lakásán Szer
dahely községben leendő eszközlésére 1903 
évi május hó 8-ik napjának délutáni 3 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve
résen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg
többet ígérőnek szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták, s azokra ki
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-cz. 120 §. értelmében ezek 

javára is elrendeltetik.
Kelt Szerdahely 1903. évi április hó 22 

napján.
Bátlior József

kir. bír. végrehajtó.

Sz. 3941/1903 vrgh. [56] 1— 1

Árverési hirdetmény.
Alóirott bírósági végrehajtó ezennel köz

hírré teszi, hogy a nagyszebeni kir. törvény
szék 253/1902 polg. és a szelistyei kir. járásbí
róság 1902 v. 6/1 sz. végzésekkel Dr. Leményi 
Livius ügyvéd által képviselt „Szelistyei taka
rékpénztár“ és „Bradetul“ orláti takarékpénz
tár végrehajtatok részére Szűcs Elemér szer
dahelyi lakos alperes ellen 772 korona tőke 
követelés s jár erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 1110 
korona becsült ingóságokra a szerdahelyi kir. 
járásbiróság 1902. v. 15/1 és v. 31/1 számú 
végzésével az árverés elrendeltetvén annak a 
korábbi vagy felülfoglaltatók követelései erejéig 
is, a mennyiben azok törvényes zálogjogot 
nyertek volna alperesek lakásán Szerdahely 
községben leendő megtartására határidőül 1903. 
évi május hó 8-án d. e. 11 órakor kitüzelik 
a mikor a biróilag lefoglalt házi bútorok s 
egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek kész- 
pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni. Felhivatnak mind azok, 
kik az elárverezendő ingóságok vételásából^a

végrehajtatok követelését megelőző kielégítés
hez jogot tartanak, hogy a mennyiben részük
re a foglalás korábban eszközlöltetett volna 
és a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik 
elsőbbségi bejelentéseiket az árverés meg
kezdéséig kiküldőknél Írásban vagy pedig 
szóval bejelenteni el ne mulasszák.

Szerdahelyt, 1903. április hó 19-én.
Bátlior József

kir bir. végrehajtó.

sz. 40/1903 végrh. [57] 1—1

Árverési hirdetmény.
Alólirott bírósági végrehajtó ezennel köz

hírré teszi, hogy a nagyszebeni kir. törvény
szék 254/1902 polg. számú végzésével Dr. Le
ményi Livius ügyvéd által képviselt „Mielul“ 
pojánai takarékpénztár végrehajtató részére 
Szűcs Elemér és neje Gál Irén végrehajtás 
szenvedők alperesek ellen 1000 korona tőke 
követelés s jár erejéig elrendelt kielégítési vég
rehajtás folytán alperesektől lefoglalt és 1110 
koronára becsült ingóságokra a szerdahelyi 
kir. járásbiróság 1902. v. 16/1 sz. végzésével 
az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi 
vagy felülfoglaltatok követelései erejéig is, a 
mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek 
volna alperesek lakásán Szerdahely község
ben leendő megtartására határidőül 1903. évi 
május hó 8-án d. e. 11 órakor kitüzehk, a 
mikor a biróilag lefoglalt házi bútorok s e- 
gyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek, kész
pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni. Felhivatnok mind a- 
zok, kik az elárveresendő ingóságok vételárá
ból a végrehajtató követelését megelőző ki
elégítéshez jogot tartónak, hogy a mennyiben 
részükre a foglalás korábban eszközöltekelt 
volna és a végrehajtási jegzökönyvből ki nem 
tűnik elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig kiküldöttnél írásban vagy pedig 
szóval bejelenteni el ne mulasszák.

Szerdahelyt, 1903. évi április hó 19-én.
Băthor József'

kir. bir. végrehajtó.

Cartea consilierului de medicina Dr. ■ 
Müller, apărută de jv& -£  40-& bűibe, care 
tefcteză despre

Conturbările în sistemul nervos
şi secsual

precum şi despre vindecarea radicală a 
lor, se póte procura' prin tóté librăriile.

Pentru 1 cor. 20 fileri în mărci poş
tale o trimite franco Curt Röber, Braun
schweig. [3] 15-38

Vocabulariu portativ s r " » " Ä .
man-român şi român-german-magiar, de Heinrich 
Schlandt, prof. gimn. Preţul unei părţi singuratice 
este 20 iii.; tóté trei părţile broşate la olaltă costă 
60 iii., plus 5 fii. porto postai.

Librăria archidiecesană.

T 'fVTT 'f f f  f f f  TTT f f P'fM f Vf TTT f  <

Dr. Iosif Blaga

Analise psichologice.
Lecţiuni de psichologie 

pentru ín vétám én tu l secu n d ar  
Preţul cor. 2  5 0  +  20 fii. porto.

Se póte procura de la Librăria archi- 
diecesană din Sibiiu.
I t É É É I t i i á á U t á t t  - - - - -  ̂ ‘ ■

In „Biblioteca scriitorilor români“ au 
apărut V. Alecsandri: Opere complete, 
volumul II.

Teatru.
Cuprinde: Şoldan Vitézül. — Mama An- 

gheluşa. — Herşcu Boccegiul. — Clevetiri. — 
Sandu Napoilă. — Surugiul. — Ion Păpuşa- 
riul. — Cucóna Chiriţa. — Barbu Lăutarul. — 
Paraponisitul.— Kera Nastasia. — Haimana. — 
Gură Cască. — Stan Covrigariui. — Vivan- 
diera. — Păcală şi Tîndală. — Scara Mâţei. — 
Craiu nou. — Harţă Răzăşul. — Rămăşa
gul. Peatra din casă. — Nunta ţerănescă. — 
Chiriţa în Iaşi. — Chiriţa în provincie.

P re ţu l: 1 cor. 50 fii., plus 20 fileri 
porto postai.

Librăria archidiecesană.

Românilor ortodoxi din 
jH» 11 UjJUllíl Ungaria şi Transilvania

.......  Studiu istoric despre re
înfiinţarea Metropoliei, dimpreună cu o colec- 
ţiune de acte. Din însărcinarea Consistoriului 
metropolitan de Dr. II. Puxcarlii, archi- 
mandrit, vicariu archiepiscopesc, etc.

Preţul: broş. 6 cor., leg. 770, 8.20 şi 
9.50 cor.

Se póte procura de la Librăria 
archidiecesană din Sibiiu.

In préjma examenelor! In préjma examenelor !

Scrisori de esamen
(propise)

pentru scrierea română, germană şi 
dictando tipărite în Tipografia ar- 
chidiecesanâ, în colâre vânătă, pe 
hârtie fórte fină, mărime 24/31 cm. 

Preţul: «le bucată 2  fii.; lOO bucăţi 1 30 cor. xi porto poxtal. 
Comaudele «lin afară xc execută imediat.

Librăria tipografiei archidiecesane

Op premiat de Academia Română.

Seminţe
din

Agrul lui Christos.
------- — ♦ *+ »- --------

Cuvântări bisericesc!
de

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I . : cuvântări la tóté Dum inecile «le prexte an. 
n II.: „ „ „ praxnicele xi xârbătorile,

precum xi la caxuale bixericexci.
„ I I I . : cuvântări la immormântări paraxtaxe etc.,

P re ţu l f ie c ă ru i to m  3  c o ró n e  şi porto postai.

Se află de vânzare la au toru l şi la

Tipografia şi librăria Archidiecesană 
Sibiiu

Tot aici se află „Cuvântări funebrale şi memoriale”, 1889, de 
acelaşi autor, cu preţul redus de la 3 coróne la 2 coróne.

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea lualtpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  J T Ie tla iU l, archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouélea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. —- Troparele şi Condaeele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipaeoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condaeele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinaesariul pe tóté lunile. — Păschăha, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
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